Тема. Как наблюдать за расположением Солнца осенью в полдень?
           Практическая работа. Гномон. Измерение длины тени от гномона.
Цель: 
1. Научить учащихся наблюдать за изменениями полуденной высоты Солнца; дать представление о гномоне и его использовании; научить сопоставлять длину тени и расположения Солнца на небе;
2. Развитие пространственного представления детей, наблюдательности; умений делать выводы; расширять кругозор учащихся;
3. Воспитывать наблюдательность, любознательность; прививать интерес к предмету.
Оборудование: учебник, гномон, линейка.
Ход урока:

1. Организационный момент.( Проверка подготовки ученика к уроку. Порядок на парте. Посадка ученика за партой. Положение учебных принадлежностей по отношению к ученику. Правила поведения учащихся на уроке-экскурсии.)
2. Актуализация знаний учащихся. 
2.1. Повторение пройденного материала (5мин, продолжение на экскурсии)
- сколько основных сторон горизонта?(4) назовите их(север, восток, юг, запад );
- как определить стороны горизонта?(в полдень стать спиной к солнцу, тогда север окажется сзади ,юг -впереди, восток-справа, запад - слева)
- что мы знаем о гномоне? (колышек для измерения длины тени)
- как мы понимаем «высота Солнца над линией горизонта»?( самая высокая точка в небе, в которой Солнце располагается в полдень)
- погодный календарь на день
2.2. Подготовка к проведению экскурсии. (Готовимся к экскурсии. (5 мин)
Объявление темы урока-экскурсии. 
Сегодняшний наш урок будет необычным, как вы уже догадались, это будет урок-экскурсия. Т.е. о природе и её особенностях сегодня мы будем узнавать, не только читая учебник, но и сможем сами понаблюдать различные изменения в неживой природе во дворе нашей школы.

Итак, сегодня мы будем наблюдать за расположением Солнца в полдень. А также проведем небольшую практическую работу. 

Цель экскурсии определяем вместе с учениками.

Мы узнаем подробнее о назначении гномона, будем измерять длину тени, которую откидывает гномон,  а также будем учиться не только видеть, но и будем учиться делать выводы, подводить итоги от увиденного.
 Проведение инструктажа о правилах поведения во время экскурсии.
Во время урока-экскурсии необходимо соблюдать несколько правил поведения:

· даже на природе не забываем о том, что мы на уроке, поэтому слушаем внимательно, не разговариваем;

· на территории школьного двора много клумб , поэтому внимательно смотрим под ноги.
3. Основной материал. Введение в тему урока.
3.1. Экскурсия. 
Беседа с учащимися по теме урока по ходу движения на экскурсии.

– А теперь рассмотрим изменения, которые происходят осенью в жизни растений. Летом деревья и кустарники были зеленые, некоторые цвели, а затем появились плоды и начали созревать семена. Но с похолоданием в природе начинается листопад – с приходом осени листья на деревьях и кустарниках изменили свою окраску, а затем начали опадать.
Интересное растение -сирень. Вот и у нас она растет на территории школы. Сирень с приходом осени не желтеет, она просто сбрасывает такие же зеленые листочки!

–  Остановитесь на минуту и прислушайтесь к звукам. Слышали шорох – это осенние листья срываются с веток и, кружась, опадают на землю. Опишите свои ощущения, чувства.
(учащиеся делятся своими ощущениями)
3.2. Практические работы по теме урока.
Проведение практической работы на природе. Установка гномона. Измерение длины тени. Наблюдение за положением Солнца на небосклоне. Обсуждение работы. 
Выводы по проведенной работе.

- Сделаем вывод. Чем выше Солнце  в полдень на небе, тем больше тепла и света попадает на Землю, и тем короче становится тень гномона.

Чем ниже располагается Солнце , тем меньше тепла и света попадает на Землю, и тем длиннее тень гномона. 

Физкультминутка 
зарядка на природе (нагнулись к показаниям гномона, поднялись, потянулись и т.д.)
4. Закрепление материала. Выполнение заданий по теме урока. 
Возвращение в класс. Работа по учебнику. Сравнение полученных данных в ходе проведения практической работы во время экскурсии с материалами учебника. 
(стр. 16-17). Знакомство и толкование определения по учебнику.
5. Итог урока.
Чем занимались на уроке? 
Что повторили? 
Что мы уже знали? 
Что узнали нового?
 Чему научились?
 Что запомнили?
 Понравился ли урок и выполняемые работы на свежем воздухе? 
6. Домашнее задание 
стр. 16 – 17; пересказ прочитанного, запоминание определения.
